

保险转型

关键词解释:

我国经济步入新常态,对保险也提出了新要求,保险转型是为了满足政府、人民群众、经济社会发展的新需求。

解读人:

郭建中 济南市保险行业协会会长

从实际出发制定有效方案

保险转型要“产品”与“服务”双轮驱动

本报记者 张顺

近年来,我国经济发展由高速发展转向中高速发展,经济步入新常态,对保险业提出了新需求,同时也为保险业的发展带来了新的机遇和挑战。日前,项俊波主席曾在公开场合表示,保险转型要满足政府、人民群众、经济社会发展等多方面的需求。在这样的要求下,保险业应该从哪几方面进行转型?为此记者采访了保险业专家,济南市保险行业协会会长郭建中。

在采访中他表示,保险业转型应该双管齐下,从产品和服务两方面着手。他强调,保险转型要有好的放矢,在转型的过程中,具体的举措必须从实际出发,因地制宜。为了将这一观点讲“活”讲“透”,他以济阳县为例进行了分析。

产品创新要找准切入点

济阳县除了农业发达,是济南的“菜篮子”之外,当地的中小企业数量也十分可观,由于优越的环境及政策等原因,济阳县济北开发区吸引了众多的中外客商投资置业,目前进区项目已达300余家,投资规模80多亿元,形成了食品饮料、纺织服装、医药化工、机械电子等四大工业生产门类,一大批中外高新技术项目在此落户。

“产品创新绝不能无的放矢,你首先要摸清当地的需求,找到他们的‘痛点’。根据济阳的情况来看,当地人口密集度较高,农村人口占比较大,农业保险需求和中小企业的的需求相对较多。”郭建中认为,“那么就可以从民生保险、农业险、中小企业贷款保证保险方面着手进行产品创新或者产品组合”。

比如,服务民生的责任险方面。作为济南“菜篮子”,食品安全责任险对于济阳来说必不可少。此外,日益严峻的生存环境及尖锐的医患关系,医疗责任险、环境污染责任险等责任险,也需要政府和市场两只手同时大力推行。

惠农保险同样不可或缺。当地保险机构应尽快开展农产品目标价格保险、天气指数保险、收益保险等新兴产品和服务,推广“菜篮子”品种保险、农产品质量责任保险等险种,推动发展农机具保险,支持发展小额人身保险、借款人意外伤害保险。大力发展服务于农业产业化、种养大户、家庭农场、农民专业合作社等新型主体的农业保险产品。

此外,还应着重研究中小企业保险产品。为破解中小企业“融资难”等问题,在省、市政府扶持政策的基础上,研究制定中小企业贷款保证保险的当地政府支持办法,增加支持力度,提高工作效率,加强银、政、保的协调合作,在风险管理、贷后管理、产品开发、专业化人才队伍建设等方面提升管控能力。



“一揽子”保险服务 助推经济发展

“平时我们说保险服务,很多人想到的就是理赔服务,实际上,保险服务有很多,就中小企业来说,保险服务完全可以提供企业产、供、销各个环节的一揽子保险保障。”郭建中在采访中表示。

他指出,针对济北开发区内的食品产业、液压升降平台制造产业、物流、科技农业等,规模大且集中,在国内享有一定声誉,可通过保险新产品的设计创新,为其提供产、供、销各个环节的一揽子保险保障,进一步提升产品质量和社会美誉度,加快发展壮大,形成支柱产业。

“济北开发区有很多科技型企业,当地政府完全可以支持保险公司设立科技支公司,为不同阶段的科技企业提供有效保险服务,打造金融综合支持科技型企业的体系。”郭建中表示。

此外,他强调,“在保险服务过程中,单打独斗不可取,要争取多方支持,比如政保合作、银政保合作等多种方式,实现保障最大化,达成多方共赢”。

以医疗保险为例,他建议在确保医疗保险基金安全和有效监管的前提下,当地以政府购买服务的方式委托具有资质的商业保险机构参与基本医保的经办服务,在为政府节约成本的同时,可以有效提高服务效率及服务质量。

人民保险 服务人民

人保财险创新服务惠齐鲁

作为与新中国同生共长的中国人民保险旗下分支机构,中国人民财产保险股份有限公司山东省分公司(简称:人保财险山东省分公司)始终将自身发展与国家兴旺、社会进步与人民福祉紧密相连,以发挥保险机制“经济助推器”“社会稳定器”职能为己任,主动服务山东经济社会发展大局,辅助政府管理社会事务,参与解决社会难点问题,取得了一定成效。

十二五期间,人保财险山东省分公司累计为1270万辆次机动车、2.76万家企事业单位、800余万农户提供风险保障39.56万亿元,搭建了以种植险、养殖险、林木险、指数保险为核心的政策性农险产品体系,承办县区115个,开办政策性农险险种61个,承保小麦、玉米和棉花4549万亩,支付涉农赔款17.29亿元;连续头名中标大病保险,为城乡3281.34万名居民提供大病风险保障,支付赔款20.59亿元,36.81万人受益;独家承办全省治安保险,为2446万农户提供286.83亿元家庭财产风险保障,5年支付赔款9130万元。

>> 创新服务举措 满足客户需求

凡是购买过人保车险的市民都会记得人保的服务热

线95518。据介绍,人保财险95518服务专线,全年24小时不间断地对外统一受理客户投诉、报案、咨询、客户信息自主查询、保险卡注册、车辆救援、预约投保和客户回访等服务。2015年全年,95518服务专线受理业务总量627.7万件,其中受理各类报案141.9万起,调度现场及定损111.4万件,受理咨询业务117.9万件,电话回访185万件。人保财险山东省分公司在全省各网点营业厅内设置客户意见簿,张贴服务承诺,公布投诉电话,第一时间解决客户疑难问题,首站化解客户抱怨和矛盾。

人保财险山东省分公司利用移动互联网时代信息传播的特点,推广“山东人保财险”微信,面向客户进行产品介绍、保险知识宣传、理赔服务、投诉咨询、客户服务等,不断提升公司客户服务质量,增加客户满意度。与此同时,人保财险山东省分公司创新理赔流程,推进“一站式”理赔服务,结合移动互联网工具应用和推广,创新理赔流程,加快小额案件快速处理,推进小额简易赔案。“一站式”理赔服务,通过在“线上”、“线下”与客户接触环节完成整个案件理赔操作,直至通知财务付款的理赔模式。该模式主要通过优化客户接触界面,加快客户感受较深的简单小额案件

的快速处理,提升客户服务水平,提高理赔服务效率。

>> 服务“三农” 惠及齐鲁大地

为积极贯彻“新国十条”和“金改”政策,充分发挥农业保险在提高农业抵御风险,促进农民增收方面的重要作用。2015年,人保财险山东省分公司共累计承担农业风险193亿元,承保户数800万户,使更多农户享受到了国家惠农政策。

人保财险山东省分公司在保费不变的情况下,增加承保旱灾、地震等重大自然灾害,进一步提高保险保障范围,稳定农民收益。2015年,该公司累计开发牛奶、土豆、大蒜、大白菜、大葱、海产品风力指数等多个价值指数类保险条款,累计承担收益类风险5.02亿元,保障农民受益风险。

为解决农户贷款难、贷款贵的问题,人保财险山东省分公司与省畜牧局、邮储银行、农业银行签订《山东省银行保险支持现代畜牧业发展和兽医卫生监管服务合作协议》,共同推进保险抵押贷款等金融扶持项目,为解决此类问题提供有益探索。

通过不断加强三农服务体系建设,人保财险山东省分公司自2011年累计投入资金

上亿元,推进三农保险基层服务体系建设,已在全省农村地区各乡镇建立三农营销服务部388家,三农保险服务站860家,部、站网点覆盖全省92.16%的乡镇,覆盖全省近80%的行政村,全面打造面向农村的三农保险基层服务体系,为广大农户提供快捷方便的保险服务。

>> 创新社会管理 履行社会公民责任

2013年,人保财险山东省分公司成功中标并承办山东新型农村合作医疗重大疾病医疗保险项目,2015年初,该公司再次以第一名的成绩中标2015-2016年度山东省居民大病保险商业保险机构承办资格,获得七个市的承办权。为做好这项工作,该公司在全省市县三级分别设立了“社会医疗保险服务中心”,一支300多人组成的具有医学背景且长期从事涉人理赔服务工作的团队服务在居民大病保险的第一线。截至2015年底,该公司共计补赔大病保险案件136万人次,补赔资金26.20亿元,提升基本医疗保险实际报销比近15个百分点。切实做到“居民群众得实惠,党委政府得民心,医疗事业得发展”的良好局面。

人保财险山东省分公司

通过发挥商业保险的社会管理功能,努力营造“政府得民心,百姓得实惠,公司得信誉”的“多赢”格局,彰显“人民保险”的企业价值。治安保险作为人保财险山东省分公司的首创产品,自2003年开办以来已走过十个年头,2015年全省治安保险开办县(市、区)达122个,县区覆盖率90.37%。东营、烟台、潍坊、济宁、泰安、威海、日照、莱芜、聊城、滨州、菏泽等11个市地实现了“县区全覆盖”。全省治安保险参保村居户达到1445万户,覆盖率26.13%。经过多年发展,治安保险的保障对象涵盖居民家庭的各类财产,保障范围涉及盗窃、抢劫、火灾、爆炸和自然灾害等各类风险责任。

人保财险山东省分公司积极参与社会公共安全体系建设,大力推广各类责任保险产品,深度参与创新社会管理,努力化解交通、医疗、旅游、安全生产、产品质量、校方责任等领域的矛盾与纠纷,为建设平安山东承担社会责任。安全生产责任险方面,2015年承保单位3965家,为企业提供461亿元的风险保障;校园方责任险方面,2015年共为1万余所学校提供风险保障,短期出口贸易信用险方面,2015年,该公司为约60家企业承保出口信用险,提供约100亿元的风险保障。